

方正 聚焦解决 1281 件民生实事

□文/摄 黑龙江日报全媒体记者 赵宇清

烈日当空,方正县第二水源供水工程及供水管网改造工程正在如火如荼地进行中。这一工程将彻底解决方正县旱季供水严重不足问题,切实提高百姓生活用水的品质。自党史学习教育开展以来,方正县坚持用心用情用力解决群众最为关切的“天大小事”,通过“重点工作找、基层单位自己查、12345便民服务平台提”,共梳理各类民生实事1281件。所有待解决民生实事全部建立工作台账,明确了责任部门、责任人和完成时限。目前全县共解决999件,其余282件正在推进和办理中。

志愿服务一起干事

聚焦富民大事

解决天大小事

目前方正县使用的供水管网因年头较长,部分区域已老化、存在漏损等情况,而且干旱季节供水能力严重不足。为了解决全县居民的生活用水问题,方正县委县政府决定正式实施第二水源供水工程及供水管网改造工程。方正县第二水源供水工程及供水管网改造工程总投资1.89亿元,新建日供水能力2万吨的水厂一座。所建水源地位于方正县方正镇北部三门子家区域,采用新建水源井群方式,计划新开凿深井8眼,新建井房及一级保护区围栏8套,配建原水输水管道17540米,净水配水管道35592米。

截至2021年5月30日,工程已完成净水间、清水池、废水间、送水泵房基础浇筑;输水和水源管道铺设完成1.2万米,配水管网铺设完成1万米。该项目全面建成后,日供水能力可达到2万吨,不仅将解决方正县干旱季节供水不足问题,而且可以大幅降低管网漏失率,有效防止水源污染,为全县群众安全用水和企业用水量提供坚强保障。

据了解,方正县围绕群众关心关注的水、电、气、热以及教育、医疗、住房、养老、交通出行等方面,细化分解了18项民生重点任务。目前,8项任务取得阶段性进展,另外10项正在加速组织推进。其中,老旧供热管网改造项目已完成规划、审批,预计7月全面开工,辐射住宅楼70栋,受益群众达1万余人;16个农村新居2086户居民产权证办理问题,通过创新举措得到解决,10月末前可完成登记发证。

据德善乡党委书记赵林介绍,德善乡精心设计活动方案,研究制定了“党史知识进农家、征求意见进农家、问题解决进农家”的“三进”活动方案。乡村两级干部和志愿者服务队进村入户送学上门,通过发放党史学习资料、讲党史知识和收集“我为群众办实事”征求意见单的方式,帮助群众解决急难愁盼问题。除此之外,德善乡还设立了乡、村、屯三级征求意见箱,并通过召开座谈会、微信公号推送的方式面向基层党员群众征求意见建议。乡党委将办实事成果定期向社会公示,接受群众监督。

方正县委书记郑伟说,方正县将志愿服务活动与“我为群众办实事”有机结合,265支县乡志愿服务队扎实开展各具特色的志愿服务活动1000余次,帮助群众解决医疗费用报销、外出就业、贷款办理、生产生活物资等各类民生问题1200余个,“有困难找志愿者、有时间做志愿者”已在全县蔚然成风。



方正县县委发展新乡村合作社在村户推广种植苍术。

在“我为群众办实事”实践活动中,方正县委发镇新华村党支部琢磨最多的是如何带领村民加快产业升级和结构调整的步伐,努力实现富民强村目标。这个村与大规模的家庭农场合作,集中流转了水田4000亩,实施了大方田改造,新建了60栋微喷育苗大棚,一直在探索水稻无人化、无脚田种植模式。新华村党支部书记王廷贵算了一笔经济账:方田平整后增加土地面积5%,可增加生产有效面积200亩,共增加收入16万元;规模化经营后,统一购进生产资料,农机作业减少生产成本每亩70元,共减少支出28万元;土地集中流转150户,有62户外出务工,可增收360万元;有20户45人为家庭农场从事种植服务,年增收150万元。

针对村内山地居多的特点,新华村又发展了中药材种植项目。通过招商引资,引入了安徽太和县玉鑫堂中药材有限公司,采用“合作社+企业+基地+农户”的模式,推进中药材项目发展,截至目前已建成中药材规模化种植基地1000亩,种子种苗繁育基地100亩,有桔梗、生地、防风、白芍等10余个品种。引入的中药材企业投产年后加工中药材1200吨,实现产值2900万元。

今年,新华村又发动村民在去年栽种的大榛子地里,尝试套种苍术。苍术亩产鲜货3000至4000斤,每斤可卖5元,每亩地可比单种榛子多收入1.5万元。

方正县委书记郑伟说,方正县将志愿服务活动与“我为群众办实事”有机结合,265支县乡志愿服务队扎实开展各具特色的志愿服务活动1000余次,帮助群众解决医疗费用报销、外出就业、贷款办理、生产生活物资等各类民生问题1200余个,“有困难找志愿者、有时间做志愿者”已在全县蔚然成风。



方正县德善乡志愿服务队入户做垃圾分类宣传。

依兰 167 个承诺温暖人心

□文/摄 黑龙江日报全媒体记者 赵宇清

依兰县城南最近新增了一处公园,园内碧草如茵,曲折的小径在草地上延伸开来,附近的居民三三两两在这里悠闲地散步。但是,就在3个月前,这里还只是一处被垃圾和杂物占据着的洼地。这巨大的变化就是依兰县在党史学习教育中开展“我为群众办实事”实践活动带来的成果。

自党史学习教育启动以来,依兰县提前谋划、迅速行动,制定下发了《依兰县关于开展“我为群众办实事”实践活动的工作方案》,建立了涉及7个方面62个事项的“我为群众办实事”台账。同时,依兰县各部门结合自身工作实际,承诺“为民办实事”事项167个,全力解决旧楼改造、城乡环境治理、审批流程优化等一批群众关注的急难愁盼问题。

城更美

今年3月,在城区环卫保洁工作中,依兰县城管局发现城南出入口附近三角地不仅存在垃圾乱堆放的情况,而且还有私搭乱建的板棚。依兰县城管局立即行动,通过调配车辆作业,增加收运频次,加强日常巡护等工作解决城区垃圾堆放问题,做到生活垃圾日产日清。

据依兰县城管局局长赵晓明介绍,为有效提升城南出入口和附近居民区的整体环境,城管局对三角地的环境进行了整治美化,拆除了违建棚房,伐除了杂草木,铺设了草坪,恢复了界石,将这里打造成了城南的一处休闲公园。

生活在附近的居民吴铁军告诉记者:“以前经过这片三角地,大家都得捂着鼻子走。这里是一处洼地,又是垃圾堆放区,一到夏天,雨水和上垃圾,那个味道别提有多难闻了。现在这里变成了公园,不仅彻底解决了三角地脏乱差的问题,而且弥补了城南没有公园的缺憾,大家锻炼遛弯儿都有了好去处。”



依兰县达连河镇达连河村群养盛源养殖合作社里的工作人员正在给母羊做超声检查。

民更富

“怎样带领大伙儿过上好日子”是依兰县达连河镇党委、政府在为“我为群众办实事”实践活动中思考得最多的问题。达连河村人多地少,达连河村支书武廷奎带领村民到山东济宁、菏泽等地考察后决定发展养殖项目。去年10月,达连河村集体自筹资金180万元,成立达连河村群养盛源养殖合作社。但是,合作社在工程建设、财务管理方面没有经验,达连河镇党委、政府得知后请了5名义务顾问,帮助合作社解决其施工运营中的棘手问题。达连河镇畜牧站安排专人作为合作社顾问,在合作社把防疫防病关口,同时提供技术支持。今年3月达连河镇党委政府又帮助这个合作社申请到了壮大村集体经济50万元专项资金,为合作社的发展注入了新动能。

据武廷奎介绍,合作社现有羊舍3栋,厂房1栋,养殖小尾寒羊、胡羊、杜波、波尔527只,目前合作社仍在扩建之中,完成扩建后,预计可养羊1000只以上。为了带动更多村民增收致富,合作社将把10只母羊与1只公羊捆绑成1组,放在有养殖意愿的农户家中寄养,养殖户每年只需向养殖场交回10只小羊羔即可。几年后,剩下的所有羊就都归养殖户所有。

除此之外,合作社还配建了饲料加工厂,全村3000多亩地的秸秆都在这里实现了再利用。



依兰县达连河镇达连河村群养盛源养殖合作社里的工作人员正在给母羊做超声检查。

事更顺

在依兰县不动产登记中心大厅里,记者看到入口处的桌面上摆放着一系列的服务指南,有不动产预告登记、不动产异议登记、不动产换证与遗失补发登记等。这些服务指南上清楚地列明了办理各种手续所需的材料、办理流程。

依兰县自然资源局局长储继军说:“我们通过化繁为简、作风提质、畅通信息等措施,让企业‘少跑路、不跑路、不跑冤枉路’,一次性告知,一次性受理,强力推进一次办结。”

烟气选择性脱硝催化剂循环经济产业项目投资建设是黑龙江智环环保科技有限公司,该公司的项目经理孙博告诉记者:“由于公司总部在哈尔滨,多次到依兰县往返办理手续十分不便。依兰县自然资源局为企业开通了绿色通道,我们只需将材料邮寄过来,工作人员就能帮助我们办理手续,真正实现了让企业少跑路。”

依兰县委书记陈宇辉说,依兰县将继续把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的重要内容,围绕主责主业思考应该为群众解决哪些痛点难点问题,组织基层部门结合工作实际自上而下解决关乎民生福祉的重点问题,自下而上解决群众最关心、反映最强烈的现实问题,在为民办实事中不断密切党同人民群众的关系。

宾县 心齐劲足上项目惠民生

□文/摄 黑龙江日报全媒体记者 赵宇清

“宾县的审批速度帮助我们抢出了宝贵的两个月工期,让企业可以赶在10月投产。这对肉制品企业来说,意味着多了一个黄金生产期!”中北食品肉制品加工及冷链运输项目经理刘万历实实在在地感受到了宾县开展“我为群众办实事”活动的成效。在“我为群众办实事”实践活动中,宾县围绕优化营商环境、就业服务、社会保障、城市规划、公共服务等领域,全力推进了36件具体任务,目前已完成过半。宾县各基层党委(党组)结合实际,分别制定了“办实事”清单,形成了工作台账,确定了366个惠民项目,目前已解决问题111个,让百姓真真切切看到了变化。

为企业办事看速度

哈尔滨中北食品有限公司是坐落在宾西经济技术开发区中的一家企业,今年为了扩大产能,增加产品种类,新上了肉制品加工及冷链运输项目。项目预计10月末投产,投产后不仅中北食品的肉制品日产能将从原来的5吨提升至15吨,而且还可以生产羊肉串、牛肉干等附加值高的熟食制品。“每年9月到次年1月,是我们的生产黄金期,如果没有开发区管委会的各个单位和部门帮助协调办理开工前期的各种手续,我们根本无法赶在生产黄金期时投产。开发区管委会经统局在得知我们有立项需求时,就送来了一次性材料告知单,上面详细列明了从立项到开工建设需要办理哪些手续、准备什么材料;开发区管委会建设局加班为我们办理了用地规划许可和建设规划许可,是各个职能部门协同作战帮助我们抢出了两个月宝贵的建设时间。”刘万历告诉记者。

宾西经济技术开发区经统局局长冯晓辉告诉记者:“以前我们是在办公室和办事大厅里坐等企业上门,现在是直接上门根据企业的需求提供服务。中北这个项目从立项到建设所有的事项都是在园区内直接办结的,我们根据企业开工建设时间,倒排审批日期,能同时办理的事项同时办理,不能同时办理的事项我们按最短时间路径帮助企业排好顺序,最大限度地为企业缩短审批时间。”

这样的宾县速度以满满的诚意和干事创业的热情打动了越来越多的企业。年初以来,宾县共引进产业项目13个,计划总投资65.2亿元;推进重点产业项目23个,政府投资项目38个,县域经济综合排名又前进了三位,上升至第七位。

带农民致富看效益

今年一季度,宾县永和乡在哈尔滨市148个乡镇综合排名中位列第一。小村致富,全靠种菜。整齐划一的蔬菜大棚就是小村里最亮丽的风景。记者发现,一些蔬菜大棚的门口,竖着一块小牌子,有的写着“积极分子区”,有的写着“共产党员区”。党员和积极分子到底在其中发挥着啥作用?

哈尔滨市永和菜业有限公司经理孟凡林为记者揭开了谜底。永和菜业于2012年7月组建了永和菜业党支部委员会,现有党员12人,积极分子2人。党员和积极分子经常利用自身的技术优势帮助百姓解决生产生活中遇到的难题,记者看到了“积极分子区”和“共产党员区”就是党支部成员为附近农民开展蔬菜种植技术培训的基地。目前永和菜业的党支部已组织开展培训、技术指导32次,累计培训农户2000余户,带动当地563个建档立卡户脱贫,帮助安置69名建档立卡贫困户和残疾人就业。

肖艳波是宾县永和乡利富村张白脸屯农户,家里5口人,父母年迈,媳妇是残疾人,孩子患有心脏病。永和菜业党支部在了解其情况后,聘请他到公司打工,负责5个大棚的蔬菜种植,一天可收入100多元。肖艳波说:“一家老小都离不开我照顾,现在好了,在家门口打工,一个月就能赚上3000多元,一家老小生活都有保障。”

为群众办事看效果

宾县永和乡和村宁静而美丽,一排排黄房子前面种着漂亮的海棠树,院落的围墙上还画着色彩绚丽的农民画。记者遇到了正在村里散步的村民杨孔林,他说:“以前村里都是土路,下雨天得穿雨靴出门,不然鞋就会陷进泥里。现在村里都是水泥路面,啥时出门都不怕了。村里还有一支‘小扫帚’志愿服务队,负责清理日常垃圾。瞧,这路上啥垃圾也没有,多干净!”

据介绍,今年宾县专门出台了全县村庄清洁行动指导意见,全县累计清理农村垃圾20916吨、村内沟渠1824.3公里、村内

柴草垛1249座、杖墙栅栏3354公里,发动群众投工投劳18428人次,出动车辆2176台次。今年上半年,宾县组织群众自己动手建设“小菜园”7.4万平方米,恢复道路树床780公里,在道路两侧栽花种草,打造村路两侧繁花相迎的景象。

宾县县委书记李莹说,宾县将继续把党史学习教育与中心工作紧密结合起来,与改善民生紧密结合起来,在党史学习教育中汲取干事力量,在砥砺奋进中检验党史成效,不断把党史学习教育成果转化为推动“十四五”发展开好局、起好步的强大动力,有力推动宾县经济社会高质量发展。



宾县永和乡永和村整洁的村容村貌。



宾县中北食品肉制品加工及冷链运输项目建设现场。